

现代设计教学与人文精神

张娅琴

九十年代以来,全球的文化格局已发生了巨大的转变。一个以消费为主导,由大众传播媒体支配的,以实用精神为价值转向个性化、人性化,文化多元化的信息时代已经展现在人们面前。有人预言,二十一世纪将是设计的世界。那种“回返”传统的大趋势已经是一种不可逆转的文化现象,在人类不断完善自我认知行为中,回归这种稳重朴素的美学,是对世俗生活的兴趣,对法则、伦理的肯定和尊重。设计本身则是物质与精神,实用与审美,经济与文化的统一体。其中之一的“人文精神”即“人”的“主义”,亦即一种以人为主体,以人为对象的思想,可以说是对人的关注,关注人的需要去实现设计的创新。在现代设计中人文精神更加需要强化。

现代设计艺术出于现代艺术。西方著名美术史论家贡布里希认为“二十世纪所有的美术运动均对设计产生过影响”;论其发展,设计艺术则又反馈于现代艺术;称两者为“血浓于水”的关系。另一位设计理论家认为“培养创造力所最需要的美感和构想,便需研究现代艺术——现代设计的优异成果,并努力把它有效地应用于教育之上”。包豪斯的创始人怀特·格罗佩斯在本世纪初就提出“设计的目的是人而不是产品”的基本原则。世纪末的今天,目的仍然是一个。任何设计都是为了人,为了满足人类的物质生活、精神生活、生理需求、心理需求和享受。因而,我们讲设计要灌注人文精神,就是要通过设计使得人与物,人与人,人与环境,人与社会相互协调,使人们从物的挤压中解脱出来,其生存环境更加符合人性,心理更加健康发展,生活得更美好,并成为物的主宰。

进入信息时代的今天,随着科技的发展,信息化,电脑化,国际化,制度化,科技化方方面面的体现,消费意识的渗透,使自然与人类意识这两个领域日益商品化,现代化,现代设计已经是一种文化倾向。文化格局的转变,世界的“全球化”与“本土化”的双向发展是当今世界的基本走向。个性化时代已经悄悄来临。因此,现代设计主张第一,强调装饰形式,认为装饰不是产品的附加物和表面形式,而是其内在本质的体现。通过装饰表现人类的某种观点或情感,和结构有着同等重要的地位。它以降低机能性地位,突出产品的装饰效果为目的,使产品具有浓厚的艺术寓意。第二,现代设计注重传统的选择、改造和创新,而不是照搬传统。中国传统艺术与现代设计艺术并非不可沟通,它们双向对流和互补必将成为时代的新趋势。传统古典和民间艺术并非不存在“设计意识”,中国绘画的“六法”的“经营位置”,山水画超越现实的形而上学的时空,书法与印章的线和体的抽象组合,都具有很强的设计意蕴。运用现代意识和高科技手段以及现代材料,在传统的基础上进行概括、抽象,再创造,既有传统味,又具现代感。第三,现代设计运用符号语义体现产品的符号功能,实际功能,美学功能。利用特有的“语言”材质、色彩、肌理,形体结构和整体形象,文化含义等,将功能与人们生理、心理以及社会历史的文脉联系,从而换取消费者对产品的亲近感和信任感。第四,现代设计尊重人的情感与习俗,在重视功能因素与人体工学,经济原则的基础上强调设计的生动性,有机结构与人情味,重视人及人的全面需要和渴望得到的情感需求。第五,现代设计强调“绿化设计”和“朴素设计”,优化生态,返朴归真。要求设计师必须要有环保意识,尽可能多地节约自然资源,创造生态环境。产品的设计通俗,简化,接近自然,保持人类赖于生存的自然环境。第六,现代设计重视保留传统文脉以及地域文化特色。在设计中则充分体现该地区的“文化感”,强调“本土化”,尊重文化传统和精神层面,并相互学习和吸取各自优点,发展创造。

由此看来,人文精神与现代设计是相互联系,相互依托的。人们对精神的要求越来越高,并用艺术的眼光来看待自己的生活与环境,这就需要从设计师设计的产品中,享受到它所带来的情感满足与爱意。

从生物人类学的观点来看,人与动物的最根本区别就在于人与周围环境

教、区域的差异决定风格各异的娱乐环境。在满足人的多重性与多层次娱乐空间,调整变换人在正常状态下形成的模式与惯性,而达到新奇、有趣、启迪、娱乐的高低起伏,不连贯,跳跃的设计,将体现人们享受生活的目的。四,居住空间——人们渴求精神和情感的“庇护与慰藉”并希望从烦燥的生活情节中解脱,注入“灵性”调养生息,培育情操,而需要宁静、平和、私密、温馨的空间。设计时必须把握人们的心态,做到视觉上的舒展、平缓。将房间的柱子、楼梯、墙面、地面、栏杆、隔断、阳台的框架结构和家具、陈设、灯具、设备、人造景观、色彩搭配等构成元素以及人这种流动因子综合起来,加以研究、设计,以满足和补偿人们对于“高情感”的需求。

由此可见,现代设计对人的关怀是无微不至的。设计就是利用科技将艺术、人文、自然全部结合在一起,创造出具有较高文化内涵,合乎人性的生活空间。只有将人文精神运用到设计教学中,把教学、实践、展示、销售结合起来,

树立整体形象,才是一个完整的设计。具体在设计教学中,让学生从商品的诉求点,从消费者的利益出发,对市场、商品、消费心理正确定位与把握,而不是唯美地、主观地选择设计,人与商品脱节,对消费者产生“误导”。为此我们说,现代设计对设计者是一个综合素养的要求。设计又是人为的,人不是抽象的,它属于民族和时代。处于世纪之交,社会转型的信息时代,地球村的出现,多样化的人和生活方式,多样化的民族和国家,科学技术是主要推动力。新技术、新材料的出现,新形式、新色彩、新结构、新功能、新思维、新产品不断吸引人们,大到飞机、火车、汽车的设计,小到日常生活用品的设计,必然体现人文精神与时代气息,必然顺应个性化、人性化,文化多元化这未来社会发展的大趋势。

未来的世纪,是展现人才综合素质的世纪。现代设计与人文精神的相互结合,碰撞,将会闪现更加灿烂的火花,将会为人类去创造一个更加辉煌的明天!

李嘉充油画作品选

左上:达扎寺喇嘛
左下:远方的白骏马
右上:曼听村寨的正午
右下:红原少女

